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ΝΟΜΟΣ ΣΕΡΡΩΝ 

∆ΗΜΟΣ ΣΕΡΡΩΝ                                                                                

∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 

Απόσπασµα της  

Αριθµ. Συνεδρίασης:   16 / 10-07-2013 

Αριθµ. Απόφασης:      451   / 2013 

 

ΘΕΜΑ: Έγκριση Σχεδίου Κανονισµού Οργάνωσης και Λειτουργίας του Πάρκου 

Περιβαλλοντικής Αγωγής  ∆ήµου Σερρών.  

 

    Στις Σέρρες και στο ∆ιοικητήριο, σήµερα την 10
η
 του µηνός ΙΟΥΛΙΟΥ του έτους 

2013, ηµέρα της εβδοµάδος ΤΕΤΑΡΤΗ και ώρα 19:00 συνεδρίασε το ∆ηµοτικό 

Συµβούλιο Σερρών, ύστερα από την αριθµ. 16/04-07-2013 έγγραφη πρόσκληση του 

Προέδρου του ∆ηµοτικού Συµβουλίου, που επιδόθηκε σε όλους τους ∆ηµοτικούς 

Συµβούλους, σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 67 του Ν. 3852/2010 (ΦΕΚ 87/7-

6-2010 τ.Α’) «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωµένης 

∆ιοίκησης - Πρόγραµµα Καλλικράτης».  

    Αφού διαπιστώθηκε ότι υπάρχει η νόµιµη απαρτία, σύµφωνα µε τις διατάξεις της 

παρ. 2 του άρθρου 96 του Ν. 3463/2006, δεδοµένου ότι σε σύνολο 41 ∆ηµοτικών 

Συµβούλων, παρόντες ήταν 34 δηλαδή: 

ΠΑΡΟΝΤΕΣ: 

Παπαβασιλείου Βασίλειος (Πρόεδρος ∆.Σ.) Καλαϊτζίδης Βασίλειος 

∆ινάκης Κων/νος (Αντιπρόεδρος ∆.Σ.) Κατιρτζόγλου Βασίλειος 

Χουρουζίδης Νικόλαος (Γραµµατέας ∆.Σ.) Μερετούδης ∆ηµήτριος 

Αγιαννίδου-Αρβανίτη Σταυρούλα Μηλίδης Θεόδωρος 

 Μοσχολιός Ζωγράφος 

Αναστασιάδης Αντώνιος  

Αναστασιάδης Ηλίας  

Αραµπατζής Θεόδωρος Μυστακίδης Παύλος 

Αρναούτογλου Φωτεινή Νεράντζης Βασίλειος 

 Νιζάµης ∆ηµήτριος 

Γαλάνης Στέργιος  

Γάτσιος Αθανάσιος Σαραντίδου Ερµοφύλη 

Γκότσης Ηλίας Σούζας Ζαχαρίας 

Γρηγοριάδης Παναγιώτης 

∆ηµητρίου Ευστράτιος 

Σταυρόπουλος Χριστόδουλος 

Στεργίου Νικόλαος 

∆ήµου Ιωάννης Φωτιάδης Στέφανος 

 Χασαπίδης Κων/νος 

∆ρίγκα Χρυσούλα Χατζηµαργαρίτης Μαργαρίτης 

Ηλιοπούλου Σταλακτή Χράπας Παντελής 

Θεοχάρης Μιχαήλ  

Ίντος ∆ηµήτριος  

ΑΠΟΝΤΕΣ: 1. Αγοραστός Αγοραστός, 2. Βαλτσάνης ∆ηµήτριος, 3. ∆ούκας 

Γεώργιος, 4. Μπιτζίδου-Σαρακενίδου Σοφία, 5. Μπόικος Αθανάσιος, 6. 

Παπαδοπούλου Φωτεινή, 7. Χρυσανθίδης Βασίλειος. 

1 

ΑΔΑ: ΒΛΩΒΩ10-ΘΣΤ



    Οι Πρόεδροι των Συµβουλίων των Τοπικών και ∆ηµοτικών Κοινοτήτων, κλήθηκαν 

σύµφωνα µε τις διατάξεις της παρ. 8 του άρθρου 67 του Ν. 3852/2010 και παρόντες 

ήταν οι κ.κ. Γασπαρίδης ∆ηµήτριος και Πολατίδου Γεσθηµανή.   

 

    Ο Πρόεδρος του ∆.Σ., µετά την διαπίστωση απαρτίας, κήρυξε την έναρξη του 

∆ηµοτικού Συµβουλίου, στην οποία ήταν παρών ο ∆ήµαρχος κ. Αγγελίδης Πέτρος, 

που κλήθηκε σύµφωνα µε τις διατάξεις της παρ. 6 του άρθρου 67 του Ν. 3852/2010.    

 

    • Το 12
ο
 θέµα, µε τη σύµφωνη γνώµη του Σώµατος, συζητήθηκε µετά την 

ολοκλήρωση του 6
ου

 θέµατος.  

    • Ο ∆ηµ. Σύµβουλος κ. Κατιρτζόγλου Βασίλειος αποχώρησε από τη συνεδρίαση µε 

την έναρξη συζήτησης του 6
ου

 θέµατος. 

    • Πριν την ολοκλήρωση συζήτησης του 12
ου

 θέµατος, αποχώρησε από τη 

συνεδρίαση η ∆ηµ. Σύµβουλος κ. Αγιαννίδου-Αρβανίτη Χρυσούλα.    

     

    • Μετά το πέρας του κανονικού χρόνου συνεδρίασης, σύµφωνα µε τον κανονισµό, 

(4 ώρες συνεδρίασης + 1 ώρα) αποφασίστηκε η διακοπή της συνεδρίασης και η 

συνέχισή της την εποµένη 11 Ιουλίου 2013 και ώρα 21:00. 

 

    Το ∆ηµοτικό Συµβούλιο στην παραπάνω συνεδρίασή του, στο 7
ο
 θέµα της 

ηµερήσιας διάταξης, ύστερα από την υπ’ αριθµ.  37433/20-6-2013 εισήγηση του 

Τµήµατος Περιβάλλοντος  του ∆ήµου, που έχει ως εξής: 

 

 << Σύµφωνα µε το αρ. 79 του Ν. 3463/2006 Κώδικας ∆ήµων και Κοινοτήτων και 

το άρθ. 65 του Ν. 3852/2010 «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωµένης 

∆ιοίκησης − Πρόγραµµα Καλλικράτης», λαµβάνοντας υπόψη ότι:  

1. στη θέση Ρέµα Αγίου Γεωργίου ∆.Κ. Σερρών ∆.Ε. Σερρών ∆ήµου Σερρών έχει 
κατασκευαστεί το Πάρκο Περιβαλλοντικής Αγωγής σύµφωνα µε τους όρους της 
αρ. 12077/12-9-2006 απόφαση Γ.Γ. Περιφέρειας Κ. Μακεδονίας µε την οποία 
εντάχθηκε και χρηµατοδοτήθηκε ως πράξη µε τίτλο «∆ηµιουργία Πάρκου 
Περιβαλλοντικής Αγωγής στη θέση ρέµα Αγίου Γεωργίου ∆ήµου Σερρών» στο 
Μέτρο 2.2. του ΠΕΠ Κ. Μακεδονίας 2000-2006,  

2. για να οργανωθεί ο χώρος αυτός και να λειτουργήσει πρέπει να τεθούν όροι και 
προϋποθέσεις ώστε να αποτελέσει χώρο ικανό να ευαισθητοποιήσει τους 
επισκέπτες κάθε ηλικίας σε θέµατα προστασίας του περιβάλλοντος, 

3. µε την αριθ. 147/2012 απόφαση του Συµβουλίου της ∆ηµοτικής Ενότητας 
Σερρών, δυνάµει των διατάξεων του άρθ. 83 του Ν. 3852/2010, εγκρίθηκε 
οµόφωνα το σχέδιο του Κανονισµού Οργάνωσης και Λειτουργίας του Πάρκου 
Περιβαλλοντικής Αγωγής ∆ήµου Σερρών,  

4. µε την αριθ. 22/2012 απόφαση της Επιτροπής Ποιότητας Ζωής, δυνάµει των 
διατάξεων του άρθ. 73 του Ν. 3852/2010, εγκρίθηκε οµόφωνα το σχέδιο του 
Κανονισµού Οργάνωσης και Λειτουργίας του Πάρκου Περιβαλλοντικής Αγωγής ∆ήµου 
Σερρών, 

παρακαλούµε να εισηγηθείτε στο ∆ηµοτικό Συµβούλιο την έγκριση του συνηµµένου σχεδίου 
Κανονισµού Οργάνωσης και Λειτουργίας του Πάρκου Περιβαλλοντικής Αγωγής ∆ήµου 
Σερρών>>.   
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και σχετική συζήτηση, έχοντας υπόψη την αρ. 147/2012 απόφαση του Συµβουλίου  

της ∆ηµοτικής Ενότητας Σερρών και την αρ. 22/2012 απόφαση της Επιτροπής 

Ποιότητας Ζωής,  

ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ  KATA ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ 

       

 Εγκρίνει το Σχέδιο Κανονισµού Οργάνωσης και Λειτουργίας του Πάρκου 

Περιβαλλοντικής Αγωγής ∆ήµου Σερρών, το οποίο έχει ως εξής: 

 

 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Το πάρκο Περιβαλλοντικής Αγωγής (ΠΠΑ) κατασκευάστηκε στην περιοχή ‘‘ΡΕΜΑ 

ΑΓΙΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ ∆ΗΜΟΥ ΣΕΡΡΩΝ’’ και αποτελεί τµήµα του αρ. 1672 τεµαχίου 

αγροκτήµατος Σερρών. Η κατασκευή του χρηµατοδοτήθηκε από το ΠΕΠ Κ. 

Μακεδονίας, Άξονας Προτεραιότητας Μέτρο 2.2 ‘‘Προστασία και Ανάδειξη του 

Περιβάλλοντος στην Κεντρική Μακεδονία’’.  

 

Ι∆ΙΟΚΤΗΣΙΑΚΟ ΚΑΙ ΝΟΜΙΚΟ ΚΑΘΕΣΤΩΣ 

Το Π.Π.Α είναι εγκαταστηµένο σε χώρο ιδιοκτησίας του ∆ήµου Σερρών σε τµήµα 

του αρ. 1672 τεµαχίου αγροκτήµατος Σερρών και καλύπτει έκταση εµβαδού 7,5 στρ 

περίπου.  

 

ΣΚΟΠΟΣ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ 

Η θέση του πάρκου στο Ν∆ άκρο της προστατευόµενης περιοχής του δικτύου 

NATURA 2000 SPA «Μενοίκιο όρος - Κουσκούρας» µε κωδικό GR 1260004 

ταυτόχρονα µε το γεγονός της εγγύτητας µε την πόλη των Σερρών αποτελούν ένα 

ιδιαίτερα ευνοϊκό συνδυασµό για την παροχή ενός πλήρους προγράµµατος  

περιβαλλοντικής αγωγής, τόσο σε παιδιά προσχολικής ηλικίας και στους µαθητές 

Α/βαθµιας και Β/βαθµιας εκπαίδευσης, όσο και στους σπουδαστές των ΤΕΙ Σερρών 

και γενικότερα σε σπουδαστές και φοιτητές της ευρύτερης περιοχής. Εν ολίγοις, η 

γειτνίαση της περιοχής παρέµβασης µε την πόλη των Σερρών και η φύση της 

παρέµβασης εγγυώνται την παροχή ενός ολοκληρωµένου προγράµµατος 

περιβαλλοντικής αγωγής σε πολυπληθείς αποδέκτες.   

Ποιο συγκεκριµένα, σκοπός του Π.Π.Α είναι η Περιβαλλοντική Ευαισθητοποίηση, 

ενηµέρωση και η εκπαίδευση των πολιτών µε κάθε πρόσφορο και σύγχρονο µέσο, µε 

την ανάπτυξη δραστηριοτήτων εντός του Πάρκου Περιβαλλοντικής Αγωγής αλλά και 

εκτός αυτού εφόσον κρίνεται σκόπιµο και πρόσφορο. 

Για την επίτευξη του σκοπού αυτού ο ∆ήµος Σερρών αναλαµβάνει τις εξής 

δραστηριότητες: 

 

Συντήρηση, λειτουργία, ανανέωση και περαιτέρω ανάπτυξη του Πάρκου σύµφωνα µε 

τις αρχές της βιώσιµης και αειφόρου ανάπτυξης. 
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• Πληροφόρηση, εκπαίδευση, επιµόρφωση, κατάρτιση των πολιτών σε θέµατα 

προστασίας και διαχείρισης περιβάλλοντος. 

• Ανάπτυξη και εφαρµογή τεχνικών και τεχνολογιών φιλικών προς το περιβάλλον 

(όπως προστασία των δασών και εδαφών και προστασία υδατικών πόρων, 

ανακύκλωση υλικών, καθαρισµό λυµάτων, δηµιουργία ενεργειακού πάρκου 

ανανεώσιµων πηγών κ.λπ.). 

•  Η προσέλκυση και άλλων περιβαλλοντικών οργανώσεων στο χώρο και η 

ανάπτυξη του εθελοντισµού ως µέσον ανάπτυξης περιβαλλοντικής συνείδησης 

των πολιτών και προστασίας του περιβάλλοντος. 

• ∆ιοργάνωση µόνιµων και περιοδικών εκθέσεων για την κατανόηση του 

φυσικού κόσµου και των προβληµάτων του περιβάλλοντος. 

• Ανάπτυξη βοτανικού κήπου και µικρής κλίµακας φυτωρίου Σερραϊκής 

χλωρίδας. 

• ∆ηµιουργία κατάλληλων χώρων παιχνιδιού και περιπέτειας µε θέµα το 

περιβάλλον. 

• ∆ιοργάνωση πολιτιστικών εκδηλώσεων, παραστάσεων, θεαµάτων, συναυλιών 

και άλλων δραστηριοτήτων αναψυχής που θα έχουν ως στόχο την προσέλκυση 

περισσότερων επισκεπτών µε στόχο την περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση 

µικρών και µεγάλων. 

• Κάθε άλλη δραστηριότητα που κρίνεται πρόσφορη από το ∆ήµο Σερρών για 

την προώθηση του σκοπού του και είναι σύµφωνη µε τον Κανονισµού 

Οργάνωσης και Λειτουργίας. 

Για την εκπλήρωση των σκοπών κρίνεται αναγκαία η συνεργασία µε αρµόδιες 

κρατικές υπηρεσίες, νοµικά πρόσωπα δηµόσιου δικαίου, δηµόσιες επιχειρήσεις και 

κάθε άλλο αρµόδιο οργανισµό του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα καθώς επίσης µε 

εκπαιδευτικά ιδρύµατα, ερευνητικά κέντρα, ινστιτούτα ή οργανισµούς του ίδιου ή 

συγγενούς επιστηµονικού ενδιαφέροντος, µη κυβερνητικές οργανώσεις, καθώς και µε 

νοµικά ή φυσικά πρόσωπα του ιδιωτικού τοµέα (µελετητές εµπειρογνώµονες, 

ερευνητές κλπ.) που δραστηριοποιούνται στα πεδία αρµοδιότητας του.  

Στον εγκεκριµένο σχεδιασµό του Π.Π.Α περιλαµβάνονται όλα τα επιµέρους στοιχεία, 

όπως αυτά προδιαγράφονται στη µελέτη του ∆ήµου Σερρών και απαιτούνται για την 

ορθή και ολοκληρωµένη λειτουργία του.  

 

Το Π.Π.Α χωρίζεται σε 3 διακριτές θεµατικές ενότητες: 

Θεµατική ενότητα 1: Είσοδος πάρκου-χώρος ενηµέρωσης και πληροφόρησης  

Στην είσοδο του πάρκου, συναντάται ξύλινο περίπτερο πληροφόρησης διαστάσεων 

3*6, κύριο πλακόστρωτο µε χοντροπλάκες µονοπάτι σύνδεσης των θεµατικών 

ενοτήτων όπως επίσης καθιστικό χωρητικότητας 30 περίπου ατόµων σε συνδυασµό 

µε στεγασµένο χώρο και πινακίδες .  Επίσης στον χώρο αυτό οι επισκέπτες θα 

λαµβάνουν ενηµερωτικό υλικό και θα µπορούν να διεξάγουν συζητήσεις µε βάση τα 

όσα διδάχθηκαν και τις πινακίδες που θα τοποθετηθούν στο χώρο.  ∆ίπλα στο 

περίπτερο πληροφόρησης υπάρχει ξύλινος οικίσκος για τη σωµατική υγιεινή.  

4 

ΑΔΑ: ΒΛΩΒΩ10-ΘΣΤ



Θεµατική ενότητα 2: Μικρός βοτανικός κήπος  

Στον βοτανικό κήπο, µέσα από ένα δίκτυο µονοπατιών οι επισκέπτες έχουν την 

δυνατότητα να γνωρίσουν τα είδη χλωρίδας που απαντώνται στην ευρύτερη περιοχή 

και να πάρουν χρήσιµες πληροφορίες για την αναγνώριση τους στο ύπαιθρο. Τα είδη 

που θα φυτευτούν θα είναι κυρίως ποώδη και θαµνώδη και θα υπάρχουν λογικές 

θεµατικές ενότητες φύτευσης. Στο χώρο αυτό υπάρχουν επίσης υπάρχουν τεχνητές 

φωλιές, πέτρινη βρύση και πινακίδες ερµηνείας περιβάλλοντος και 

ευαισθητοποίησης. 

Θεµατική ενότητα 3: Χώρος περιβαλλοντικής αγωγής  

Στον χώρο υπάρχουν διάσπαρτες και κρυµµένες πινακίδες οι οποίες περιέχουν 

πληροφορίες και ερωτήσεις ή πρακτικές ασκήσεις. Επίσης, σε διάσπαρτα σηµεία 

υπάρχουν καθιστικά διαφόρων τύπων και κάδοι απορριµµάτων µε πινακίδες, οι 

οποίες θα δίνουν πληροφορίες για τη δυνατότητα προστασίας του περιβάλλοντος στις 

καθηµερινές δραστηριότητες των επισκεπτών.  

 

ΤΡΟΠΟΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ 

Το Π.Π.Α θα λειτουργεί για εκπαίδευση µαθητών από ∆ευτέρα έως Παρασκευή από 

τις 8:00π.µ έως τις 13:00µµ εκτός αργιών και δυσµενών καιρικών συνθηκών.  

Οι επισκέψεις των σχολείων προκαθορίζονται µετά από έγγραφη συνεννόηση των 

διευθυντών των σχολείων µε τον εκάστοτε αρµόδιο-ια συντονιστή-ρια λειτουργίας 

του ∆ήµου. Η διάρκεια της εκπαίδευσης µιας οµάδας µαθητών, όχι περισσοτέρων 

των (25) ατόµων, είναι περίπου 2 ώρες και περιλαµβάνει θεωρητική ανάπτυξη 

θεµάτων και πρακτική εκπαίδευση. 

Ο µέγιστος αριθµός παιδιών σε µία ηµερήσια επίσκεψη σχολείου στο Π.Π.Α δεν 

πρέπει να υπερβαίνει τα πενήντα (50) περίπου άτοµα, δηλαδή 2 τµήµατα.  Εξαίρεση 

µπορεί να γίνει µόνο σε περίπτωση που τα τµήµατα περιλαµβάνουν µικρότερο αριθµό 

µαθητών, αλλά και πάλι δεν πρέπει να υπερβαίνεται ο µέγιστος αριθµός.  

∆ικαίωµα εκπαίδευσης έχουν αρχικά τα παιδιά των παιδικών σταθµών, 

νηπιαγωγείων, δηµοτικών και γυµνασίων του ∆ήµου µας. 

 

Εφόσον υπάρχει δυνατότητα το Π.Π.Α µπορεί να χρησιµοποιηθεί γενικότερα από 

σχολεία της ευρύτερης περιοχής, ενώ το Σάββατο και την Κυριακή θα παραµένει 

ανοιχτό και θα διατίθεται ελεύθερα στους κατοίκους του ∆ήµου µας για περίπατο και 

ποδηλασία.  

 

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΟΜΕΝΩΝ 

Οι µαθητές προσέρχονται υποχρεωτικά µε συνοδούς εκπαιδευτικούς των σχολείων 

τους  οι οποίοι είναι υπεύθυνοι, αφενός για την ευταξία και την συµπεριφορά των 

µαθητών, και αφετέρου για την προσοχή τους και προστασία των παιδιών ως προς 

την αποφυγή πρόκλησης ατυχηµάτων.  
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Μετά το πέρας τα εκπαίδευσης οι µαθητές υπό την επίβλεψη των εκπαιδευτικών τους 

πρέπει να επιµεληθούν της καθαριότητας του πάρκου. Οι µαθητές υποχρεούνται τις 

εγκαταστάσεις και τον εξοπλισµό του πάρκου Π.Π.Α µε την δέουσα προσοχή και να 

αποφεύγουν τη δηµιουργία ζηµιών τόσο στον εξοπλισµό όσο και στον περιβάλλοντα 

χώρο. 

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ  

Η εκπαίδευση θα πραγµατοποιείται από το συντονιστή του Π.Π.Α. και άλλους 

εκπαιδευτές, µε πιστοποιηµένη καταλληλότητα από το συντονιστή του Π.Π.Α. και 

τον αντίστοιχο φορέα. Οι εκπαιδευτές µπορεί να είναι οι εκπαιδευτικοί συνοδοί της 

σχολικής τάξης, καθώς επίσης να προέρχονται, κατά περίπτωση, από συµπράττοντες 

φορείς (Υπουργείο Περιβάλλοντος και Κλιµατικής Αλλαγής, Υπουργείο Παιδείας και 

Θρησκευµάτων Πολιτισµού και Αθλητισµού, Φορέας ∆ιαχείρισης Λίµνης Κερκίνης, 

κοινωνικές οργανώσεις WWF, Ορνιθολογική Εταιρεία, Αρκούρος κ.λ.π.).  

Η εκπαιδευτική διαδικασία πρέπει να ακολουθεί ένα προκαθορισµένο πλάνο, το 

οποίο προδιαγράφεται αναλυτικά στον οδηγό εκπαίδευσης για τo ΠΠΑ. Ο οδηγός 

αυτός θα εκπονηθεί σε συνεργασία µε την Ά/θµια και ΄Β/θµια εκπαίδευση και θα 

αποτελεί ένα σηµαντικό βοήθηµα για τους συντονιστές – εκπαιδευτές του Πάρκου 

Περιβαλλοντικής Αγωγής, προσδιορίζοντας το θεωρητικό υπόβαθρο του 

αντικειµένου εκπαίδευσης και περιλαµβάνοντας συγκεκριµένα υποδείγµατα 

προγραµµάτων εκπαίδευσης και αξιολόγησης.  

Το εκπαιδευτικό υλικό θα απαρτίζεται από τα εξής τεύχη: 

1. Οδηγός – πλαίσιο, που περιλαµβάνει τα στοιχεία που συνθέτουν τη θεωρητική 

και πρακτική εκπαίδευση στο Π.Π.Α, αποτελώντας ουσιαστικά ένα 

εκπαιδευτικό βοήθηµα Περιβαλλοντικής αγωγής, µε αναφορά πάντοτε στη 

θεµατική κατανοµή του Π.Π.Α.  

2. Οδηγός εκπαίδευσης, όπου καθορίζεται µε σαφήνεια το πρόγραµµα 

εκπαίδευσης στα Π.Π.Α., προτάσσοντας συγκεκριµένα µαθήµατα 

Περιβαλλοντικής αγωγής και σενάρια εκπαίδευσης και αξιολόγησης, 

κατηγοριοποιηµένα ανάλογα µε τον τύπο εκπαίδευσης και την ηλικιακή οµάδα 

των καταρτιζοµένων.  

 

Η εκπαιδευτική διαδικασία πρέπει να λαµβάνει υπόψη τις διαφορετικές αντιληπτικές 

δυνατότητες των ηλικιών στις οποίες απευθύνεται το Πάρκο Περιβαλλοντικής 

Αγωγής, µεταβάλλοντας ανάλογα το περιεχόµενο των προγραµµάτων εκπαίδευσης 

που πρέπει να παρουσιάζεται σε κάθε επιµέρους ηλικιακή οµάδα. Οι επιµέρους 

ηλικιακές οµάδες προσδιορίζονται ως ακολούθως: 

1. Α’, Β’ και Γ’ ∆ηµοτικού Σχολείου (7 έως 9 ετών) 

2. ∆’, Ε’ και ΣΤ’ ∆ηµοτικού Σχολείου (10 έως 12 ετών) 

Η παραπάνω κατηγοριοποίηση βασίζεται στις αντιληπτικές ικανότητες των επιµέρους 

ηλικιακών οµάδων, οι οποίες καθορίζουν το περιεχόµενο των εκπαιδευτικών 

προγραµµάτων στα Π.Π.Α.  
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ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ ΠΑΙ∆ΙΩΝ  

Το αντικείµενο εκπαίδευσης αφορά στις ακόλουθες θεµατικές ενότητες: 

•••• Περιήγηση µέσω διαδρόµων, 

•••• Παρατήρηση πουλιών, βλάστησης- φυσικών ειδών, υπεδάφιων οργανισµών 

και βενθικών οργανισµών από το χείµαρρο Αγίου Γεωργίου.  

•••• Ανάγνωση ∆ιαδραστικών Πινακίδων  

•••• Περιβαλλοντικά παιχνίδια 

•••• Φυτεύσεις 

•••• Περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση 

Ανάλογα µε την ηλικιακή οµάδα πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη έµφαση στην: 

� Πεζή κίνηση µέσα στο χώρο του πάρκου  

� Κατανόηση των βασικών εννοιών και στοιχείων υποδοµής και λειτουργίας 

του  περιβάλλοντος χώρου. 

Συνίσταται η επιλεκτική χρήση στοιχείων του Π.Π.Α. ώστε η διάρκεια και το είδος 

της παρεχόµενης εκπαίδευσης να ανταποκρίνονται στις αντιληπτικές δυνατότητες της 

συγκεκριµένης ηλικιακής οµάδας. Ενδεικτικά προτείνεται η διάσχιση όλων των 

διαδρόµων, συνοδευόµενη από συµβουλές ορθής περιβαλλοντικής συµπεριφοράς 

(υπό µορφή «βήµα προς βήµα» των απαραίτητων ενεργειών). 

Σχετικά µε την κατανόηση της µορφής και της λειτουργίας του πάρκου πρέπει να 

γίνεται αναφορά στα ακόλουθα στοιχεία: 

� Περιγραφή βασικών εννοιών περιβάλλοντος. 

� Τήρηση του βασικού κανόνα: «Αγαπώ και Προστατεύω το περιβάλλον». 

� Στοιχειώδη αναφορά στις δράσεις των ανθρώπων για την προστασία του 

περιβάλλοντος. 

Η συχνότητα επισκέψεων στο ΠΠΑ για τα παιδιά της προσχολικής ηλικίας µπορεί να 

διαµορφωθεί σύµφωνα µε τα ακόλουθα: 

o ∆ύο επισκέψεις στη διάρκεια ενός σχολικού έτους. 

o Σταδιακή αύξηση του εκπαιδευτικού αντικειµένου ανά επίσκεψη. 

o Επανάληψη των θεµάτων που έχουν διδαχθεί στην προηγούµενη επίσκεψη. 

Έναρξη της διαδικασίας αξιολόγησης από τη δεύτερη επίσκεψη, µε τη µορφή 

παιχνιδιού 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 

Το εκπαιδευτικό πρόγραµµα ολοκληρώνεται µε την αξιολόγηση των καταρτιζοµένων, 

η οποία πραγµατοποιείται µετά το τέλος της θεωρητικής και πρακτικής εξάσκησης. Η 

διαδικασία αξιολόγησης αποτελεί βασικό συστατικό τµήµα της εκπαιδευτικής 

διαδικασίας, αφού µε τον τρόπο αυτό παρέχονται κίνητρα στους συµµετέχοντες να 

παρακολουθήσουν προσεκτικά τη διαδικασία, προκειµένου να µπορέσουν να 

διακριθούν. Η διαδικασία αξιολόγησης µπορεί να συσταθεί από τα ακόλουθα στάδια:  
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• Στην πρακτική εξέταση  

• Στη θεωρητική αξιολόγηση  

Η πρακτική εξέταση περιλαµβάνει την πραγµατοποίηση µιας µικρής διαδροµής στο 

χώρο του Π.Π.Α. όπου ο εξεταζόµενος καλείται να εφαρµόσει τους κανόνες που έχει 

διδαχθεί. Η θεωρητική εξέταση περιλαµβάνει τη συµπλήρωση µιας σειράς 

«ασκήσεων», ενός ερωτηµατολογίου δηλαδή, κατάλληλα προσαρµοσµένου στις 

δυνατότητες των επιµέρους ηλικιακών οµάδων. Πρέπει να σηµειωθεί ότι η θεωρητική 

εξέταση αφορά κυρίως την δεύτερη ηλικιακή οµάδα (∆’, Ε’ και ΣΤ’ ∆ηµοτικού 

Σχολείου) ενώ µπορεί να εφαρµοστεί στοιχειωδώς και στην πρώτη ηλικιακή οµάδα 

(Α’, Β’ και Γ’ ∆ηµοτικού Σχολείου).   

Τα βασικά στοιχεία της διαδικασίας αξιολόγησης είναι: 

•••• Θα λαµβάνει χώρα µετά το πέρας της πρακτικής εξάσκησης, αφού θα έχει 

ολοκληρωθεί η εκπαίδευση των µαθητών. 

•••• Θα αφορά στην εφαρµογή µίας σειράς ασκήσεων (πρακτικές ή/ και 

θεωρητικές) όπου θα εξετάζεται και θα αξιολογείται ο κάθε εκπαιδευόµενος. 

•••• Το είδος της πρακτικής άσκησης µπορεί να αφορά στην εκτέλεση µίας 

διαδροµής µικρού µήκους στο χώρο του Π.Π.Α. 

•••• Στη διαδροµή αυτή ο καταρτιζόµενος θα καλείται να εφαρµόσει τους κανόνες 

που διδάχθηκε κατά τη διαδικασία εκπαίδευσης ή και να αναγνωρίσει είδη 

φυτών που υπάρχουν στον περιβάλλοντα χώρο. 

•••• Για τους συµµετέχοντες που εκτέλεσαν µε επιτυχία την άσκηση µπορεί να 

οριστεί, ως «επιβράβευση» η χορήγηση διπλώµατος Π.Π.Α. ή άλλου είδους 

επάθλου. 

•••• Το δίπλωµα Π.Π.Α. θα χορηγείται στους µαθητές που εκτέλεσαν την άσκηση 

µε έναν ελάχιστο αριθµό λαθών/ σφαλµάτων, π.χ. 2 λάθη για µία διαδροµή. 

•••• Η εκτέλεση της άσκησης πρέπει να γίνεται για τον κάθε εκπαιδευόµενο 

χωριστά, ούτως ώστε οι υπόλοιποι να µπορούν να παρατηρούν και να 

επισηµαίνουν (µε τη βοήθεια των εκπαιδευτών) τα λάθη του εξεταζόµενου. 

Επιπρόσθετα, δίνεται η δυνατότητα στους συντονιστές του Π.Π.Α. (και τους 

συνεργάτες τους) να αξιολογήσουν, πέρα από τους ίδιους τους εκπαιδευόµενους, τα 

ακόλουθα: 

 

1. Το πρόγραµµα εκπαίδευσης, δηλαδή τον τρόπο που έχει καταρτιστεί, τη 

διάρκειά του και την πληρότητά του. Είναι δυνατόν να προκύψει ότι 

ορισµένες θεµατικές ενότητες πρέπει να αναλυθούν περισσότερο ή λιγότερο, 

να προστεθούν νέες ή να τροποποιηθεί η σειρά των επιµέρους σταδίων της 

εκπαίδευσης. 

2. Το αποτέλεσµα της εκπαίδευσης, αξιολογώντας την απήχηση που έχει το 

πρόγραµµα στους εκπαιδευόµενους, µε έµφαση στα σηµεία που το 

αντικείµενο δεν γίνεται εύκολα κατανοητό (δηλαδή στα σηµεία που απαιτούν 

επιπρόσθετη επεξήγηση και ανάλυση). 
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3. Την ανάγκη επανάληψης της διαδικασίας για ορισµένους εκπαιδευόµενους, 

λαµβάνοντας υπόψη τα αποτελέσµατα της αξιολόγησης.  

 

Για την αξιολόγηση των εκπαιδευοµένων είναι απαραίτητη η ύπαρξη ενός εντύπου 

αξιολόγησης, µε το οποίο θα αποτιµάται ο εκάστοτε εξεταζόµενος κατά τη διάρκεια 

εκτέλεσης των ασκήσεων. Το έντυπο αυτό θα αφορά στον κάθε µαθητή ξεχωριστά 

και η διαµόρφωσή του πρέπει να λαµβάνει υπόψη τη διαδικασία αξιολόγησης. Για 

κάθε τύπο διαδροµής ή θεωρητικής άσκησης θα πρέπει να υπάρχουν τα σηµεία για τα 

οποία θα «βαθµολογείται» ο εξεταζόµενος, ούτως ώστε να είναι εύκολη και γρήγορη 

η συµπλήρωσή του από τον εκπαιδευτή στο πεδίο. 

Η επιλογή των διαδροµών – ασκήσεων, στα πλαίσια της πρακτικής εξέτασης, θα 

γίνεται από τον συντονιστή του Π.Π.Α. Οι διαδροµές θα πρέπει να είναι σύντοµες και 

να αφορούν έναν ελάχιστο αριθµό θεµατικών ενοτήτων της εκπαιδευτικής 

διαδικασίας που θα έχει προηγηθεί. Τα στοιχεία αυτά καθώς και ο βαθµός δυσκολίας 

τους πρέπει να ανταποκρίνονται στο περιεχόµενο εκπαίδευσης και τις αντιληπτικές 

δυνατότητες της εκάστοτε ηλικιακής οµάδας.  

Οι διαδροµές που πρόκειται να αποτελέσουν τις «ασκήσεις» αξιολόγησης των 

εκπαιδευοµένων πρέπει να είναι προκαθορισµένες από τον συντονιστή του Π.Π.Α. 

και τους συνεργάτες του, εντασσόµενες στο γενικό πλαίσιο του εκπαιδευτικού 

προγράµµατος.  

 

ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ-ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΣ 

Πέρα από τη λειτουργία και την εφαρµογή του εκπαιδευτικού προγράµµατος, ο 

υπεύθυνος λειτουργίας θα είναι αρµόδιος για τη συντήρηση του Πάρκου 

Περιβαλλοντικής Αγωγής. Στα πλαίσια αυτά είναι απαραίτητος ο τακτικός 

προγραµµατισµός των εργασιών συντήρησης, που σχετίζονται κυρίως µε τη 

βλάστηση και την περιποίηση της (καθαρισµός και κλαδεύσεις), τις φυτεύσεις 

εποχικών φυτών και δικτύων άρδευσης τις διαδραστικές πινακίδες, τα φωτιστικά 

στοιχεία και τα δοµικά στοιχεία του δικτύου του µονοπατιού του Πάρκου 

(οδόστρωµα, κρασπεδόρειθρα, πλακόστρωτα πεζοδροµίων). Επιπρόσθετα, πρέπει να 

υπάρχει µέριµνα για την καθαριότητα και την τάξη στους χώρους του Πάρκου, που 

δύναται να ανατεθεί στα αρµόδια συνεργεία του ∆ήµου. Τέλος, ο υπεύθυνος 

διαχείρισης πρέπει να φροντίζει για την καλή κατάσταση των εγκαταστάσεων WC 

πριν από την επίσκεψη οµάδας παιδιών. Για όλες αυτές τις προαναφερόµενες 

διεργασίες είναι απαραίτητη η πρόβλεψη αντίστοιχου κονδυλίου στον ετήσιο 

προϋπολογισµό του ∆ήµου, ούτως ώστε να µπορούν να ενταχθούν σε ένα 

καθορισµένο τακτικό πρόγραµµα και να είναι δυνατή η αντιµετώπιση έκτακτων 

αναγκών. 

ΠΡΩΤΕΣ ΒΟΗΘΕΙΕΣ-ΦΥΛΑΞΗ-ΠΥΡΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑ 

Ένα βασικό ζήτηµα που πρέπει να ληφθεί υπόψη κατά τον σχεδιασµό του πλαισίου 

οργάνωσης και λειτουργίας ενός Πάρκου Περιβαλλοντικής Αγωγής σχετίζεται µε την 

ασφάλεια και παροχή πρώτων βοηθειών στους εκπαιδευόµενους και τους επισκέπτες. 
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 Λόγω της ηλικίας των επισκεπτών είναι πιθανόν να συµβούν ορισµένα, µικρής 

κλίµακας, ατυχήµατα, κυρίως κατά τη διάρκεια της πρακτικής εκπαίδευσης. Είναι 

λοιπόν απαραίτητο να έχει προβλεφθεί η ύπαρξη ειδικού κιβωτίου πρώτων βοηθειών 

σε κάποιο χώρο του Πάρκου και η δυνατότητα άµεσης ιατρικής βοήθειας, σε 

περίπτωση που αυτό απαιτηθεί. Απαιτείται επίσης δυνατότητα χορήγησης των 

πρώτων βοηθειών από το συντονιστή του Π.Π.Α. και τους εκπαιδευτές. Στα πλαίσια 

αυτά κρίνεται σκόπιµη η πρόβλεψη κινητής τηλεφωνίας για τη διασφάλιση άµεσης 

επικοινωνίας στην περίπτωση ατυχήµατος. 

Επίσης συνίσταται η επιτήρηση του Π.Π.Α. για τις ώρες που αυτό δεν λειτουργεί, για 

τον εντοπισµό παράτυπης λειτουργίας ή ανεπιθύµητων εισβολέων. Η πρόβλεψη αυτή 

αποσκοπεί στη διαφύλαξη του κινητού και ακίνητου εξοπλισµού του Π.Π.Α. από 

φθορές και καταστροφές. Η επιτήρηση του Π.Π.Α. µπορεί να πραγµατοποιείται από 

τη ∆ηµοτική Αστυνοµία ή αντίστοιχες υπηρεσίες φύλαξης. 

Για την προστασία της περιοχής που περιλαµβάνει το Πάρκο πρέπει να ληφθεί 

µέριµνα για την έγκαιρη αποµάκρυνση της ξηρής βλάστησης κυρίως κατά τους 

θερινούς µήνες.  

Απαγορεύεται το άναµµα της φωτιάς για οποιοδήποτε λόγο. 

Θα πρέπει να εκδοθεί πιστοποιητικό πυρασφάλειας από την αρµόδια Πυροσβεστική 

Υπηρεσία. 

 

ΓΕΝΙΚΑ 

Η επίσκεψη και τα µαθήµατα και γενικότερα η χρήση του Π.Π.Α είναι δωρεάν. 

Για την οµαλή και απρόσκοπτη λειτουργία του Π.Π.Α. ισχύουν οι παρακάτω 

απαγορεύσεις. 

1. Η κυκλοφορία κάθε είδους τροχοφόρων. 

2. Η καταστροφή ή αποµάκρυνση τεχνικών έργων και υλικών του χώρου. 

3. Η κοπή των δέντρων και θάµνων, το ξερίζωµα και η συλλογή φυτών. 

4. Η συλλογή και η µεταφορά φυτοχώµατος και καυσόξυλων. 

5. Το άναµµα της φωτιάς. 

6. Η κατασκήνωση µε οποιαδήποτε µορφή (τροχόσπιτα σκηνές κτλ.) 

7. Η επίδειξη ή η τοποθέτηση οποιονδήποτε πινακίδων ή σηµάτων. 

8. Η πώληση τροφίµων και άλλων αντικειµένων καθώς και η κατά οποιονδήποτε 

τρόπο έκθεση και διανοµή αυτών.  

9. Η τοποθέτηση σκουπιδιών σε χώρους άλλους από τα δοχεία απορριµµάτων 

και η ρύπανση του χώρου γενικά. 

10. Η βοσκή κάθε ζώου όπως επίσης και η είσοδος στο χώρο του Πάρκου 

αιγοπροβάτων και µεγάλων ζώων (αγελάδες, άλογα, γαϊδούρια.)  

11. Η εγκατάσταση κυψελών µελισσοκόµων. 
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Για τους παραβάτες του παρόντος κανονισµού θα εφαρµόζονται καταρχήν οι 

διατάξεις του Ν.∆ 996/1971, του Νόµου 177/1975, του Νόµου 998/79 του Π.∆. 67/81 

∆ιότι ο χώρος είναι χαρακτηρισµένος ως ∆ΑΣΟΣ-∆ΑΣΙΚΗ ΕΚΤΑΣΗ και για κάθε 

άλλη φθορά ή υποβάθµιση του περιβάλλοντος εφαρµόζονται οι διατάξεις του 

Ν.1650/1986 περί προστασίας περιβάλλοντος όπως ισχύουν σήµερα καθώς και ο 

κανονισµός Καθαριότητας και Προστασίας Περιβάλλοντος (αρ. 370/2011 Α.∆.Σ).  

 

 Στην απόφαση αυτή µειοψήφισαν  οι ∆ηµοτικοί Σύµβουλοι κ.κ.: 

 

- Αναστασιάδης  Αντώνιος,  

- Σαραντίδου Ερµοφύλη 

  

 

 

Αναθέτει στον κ. ∆ήµαρχο τις παραπέρα ενέργειες. 

 

 

 

            Ο ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΤΟΥ ∆.Σ.                             Ο ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ ΤΟΥ ∆.Σ.    

 

 

     ΠΑΠΑΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ                     ΧΟΥΡΟΥΖΙ∆ΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ 

    

                                                                                                  ΤΑ ΜΕΛΗ 

 

                                                                               Όπως υπογράφουν στο πρακτικό 

 

 

       Σέρρες 1-08-2013 

 

       Πιστό Αντίγραφο 

 

Ο ∆ΗΜΑΡΧΟΣ ΣΕΡΡΩΝ 

 

  ΠΕΤΡΟΣ ΑΓΓΕΛΙ∆ΗΣ    

 

   Μ. Ε. ∆. 

 

Η ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ ΤΟΥ ∆. Σ.            

                 

 

ΓΑΡΥΦΑΛΛΙΑ ΠΑΓΚΑΛΟΥ 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΑΔΑ: ΒΛΩΒΩ10-ΘΣΤ


